



■梁志祥關心新界人  
口暴增。 曾慶威 攝



■梁志祥稱，社區發生的一點一滴，都令他留下深刻的印象。 曾慶威 攝



# 人口激增 志祥憂心

## 新西人多工少難自足 密切跟進規劃解困境



對於在元朗鄉郊成長，服務天水圍長達22年，現居洪水橋的立法會民建聯新界西候選人梁志祥來說，天水圍一直都是他最揪心的社區。他在接受本報專訪時，對區內即將面臨翻天覆地的變化感到憂心。隨着特區政府拋出的多個新界西發展計劃，包括洪水橋、錦田南、元朗南及橫洲，將令元朗及屯門的人口，在未來15年間增加45萬人到160萬人，但特區政府的規劃令人看不到遠景，人口急劇膨脹，只會令新界西交通問題如雪球般滾大，加上區內工種狹窄、數目不足，自給自足構思只是一句空話。為免居民的生活質素變差，他會密切跟進發展區規劃事宜，而首要的是解決西鐵載客量、醫療服務不足等問題。

■記者 鄭治祖

**從擔任農牧工會秘書到踏上從政路，從區議會再踏入立法會會議廳。**社區發生的一點一滴，都令梁志祥留下深刻的印象。他在訪問中表示，新界西地緣寬廣，為更妥善服務居民，他與民建聯黨友分工，自己主力服務元朗、屯門及離島鄉郊。由於長期在元朗地區工作，對區內事務了如指掌，也因此而對地區的發展感到憂心忡忡，「搭西鐵迫到似沙甸魚。元朗馬路已人頭湧湧，未來還有幾個發展區引入的人口，現在居民已大聲疾呼『迫死我哋』，未來真不敢想像！」

### 未來促西鐵增至9卡

西鐵迫爆其實已經是一個老問題。早在2013年，他已在立會提出如何改善新界西北鐵路服務的動議，其後服務有所改善。在他爭取後，西鐵車卡由7卡加至8卡，未來的工作就是要求將卡數增至9卡，惟柯士甸站月台的長度有限制，需要在技術上調節，而日後再接駁沙中線不難處理，只屬時間性問題。在爭取後，輕鐵的車卡已有所增加，但並非所有路線都是雙拖卡，未來，輕鐵有必要增加車卡以疏導乘客。

梁志祥認為，要徹底長遠解決新界西交通問題，就必須盡快落實興建屯門西鐵至碼頭區的南延線、西鐵北環線、屯門至荃灣鐵路、連接香港及深圳機場港深西部快速軌道。針對離島票價昂貴的問題，特區政府也應研究將離島渡輪公營化。

### 博院600床位 200養老鼠

隨着區內人口增多，屯門、元朗兩地的醫療服務並不足夠。梁志祥指出，經過多年爭取，硬件設施已漸有改善，如屯門醫院已落實擴建、天水圍醫院年內投入服務，惟軟件方面，即醫護人手數目卻「大落後」，「元朗博愛醫院已完成擴建5年、6年，但人手到現在仍未齊備。600多個床位，有200個長期空置養老鼠。」他認為需要在醫生註冊條例做些工夫。

在增加區內的工作崗位數目，梁志祥認為，發展橋頭經濟是可行的辦法。由於新界西鄰近深圳灣，又有24小時通關的皇崗口岸，在洪水橋這發展區可設立多些與內地有生意往來的辦公地方，製造就業機會。

儘管滿腹大計，但目前社會撕裂情況嚴重，議事堂不斷上演粗野的拉布，將民生的事務當作政治工具，梁志祥坦言，香港這樣下去一定會「玩完」，「我的立場是香港民生經濟發展好，香港一定要穩定才有發展。」為抗衡議會裡出現的拉布和暴力文化，力爭議席是唯一途徑。

### 「大家開心」工作服務事半功倍

多年服務的成果，靠的是一班全心全意投入的義工。梁志祥笑說，本着「大家開心」的原則，他多年來與地區「兄弟姊妹」、義工都合作得十分愉快，規模更不斷壯大。他承認，在工作過程中，各人方法不同，有些人會以高壓手段來要求對方達到自己的要求，但身為領導須知人善任不能無理取鬧，自己喜歡在輕鬆環境下完成，不要令大家受到太大的壓力，大家自然會很投入做事，事半功倍。

不過，「祥哥」還是有要求的。他坦言，在天水圍剛發展時，有部分義工是由他區搬來居住的，然後加入了他的義工團隊。經過了二三十年，他們已從壯年步入中年，服務模式也開始變得較為重複，例如旅行、派東西等。隨着社區規模不斷發展，年輕人數目越來越多。為配合時代發展，他們未來要多顧及年輕人的需要，向他們提供適合的活動，否則團隊就會日趨老化，規模也會收縮。

■記者 鄭治祖



■梁志祥與居民親切握手。 曾慶威 攝

# 圍城日與夜濃厚人情味

**印象深刻** 從農牧工會秘書開始，梁志祥踏上從政路，從區議會再踏入立法會會議廳。不過，他印象最深刻的一切，還是來自天水圍。多年來，他和街坊並肩合作，包括反對興建殯儀館、組織護送隊抗色魔等，不經不覺建立了深厚的感情，有部分曾獲他幫助的街坊，更自發以義工身份協助他服務社區，回饋天水圍居民。「天水圍最多是什麼？就是這股濃厚的人情味！」梁志祥說。

服務社區多年，梁志祥印象難忘的，是天水圍在1993年準備將區內屬於九巴的巴士車廠，改變規劃用途，興建為一所殯儀館。當時，區議會已通過有關規劃，居民在得知消息後提出強烈反對。有記者向他追問有關問題，在調查後發現確有其事。由於當年的資訊科技不發達，他需要透過電話逐一電相熟街坊，查詢他們對殯儀館的意見。

過程中，他發現民情洶湧，反對聲音十分強烈。經評估後，他認為有關計劃無法推行下去。為此，他發起簽名運動，向當局表達居民的強烈訴求。當時，已入伙的居民只有5,000多人，但自己就收集了三四千個簽名，證明大家意見一致，最後成功推翻了有關的規劃。

### 建制派站居民一方

在反對興建殯儀館期間，不少居民都自動請纓成為義工協助反對運動，部分更由當年協助梁志祥直到今時今日。他又笑說，這件事證明，反對派聲稱建制派議員凡事均盲目支持政府的說法根本站不住腳，建制派凡事都會站在居民的一方。

梁志祥還記得1993年年中，天耀邨一期入伙、天耀邨二期才開始入伙。當時，二期的大廈晚上只見幾戶燈光。其間，有女學生返家時遭色魔非禮，引起區內居民的極大迴響。他立即向警方反映，要求加強巡邏，同時發起居民自行組織護送隊，更獲得由警方發出護送隊證件，每天護送女士回家，成為「領牌護花使者」。

過去20多年親身經歷了社區的成長，梁志祥感到天水圍改變很多：天水圍前身是漁塘，其後發展成一個社區。隨着時間的過去，令這個社區變得更加成熟。最初，居民從其他地區遷入天水圍，由於社區配套有限，居民對社區缺乏歸屬感，加上發生了多宗偷盜案，天水圍更被冠以「悲情城市」的外號。本着世上無難事的態度，再經過大家的努力，區內的康樂設施、服務設施及社工人手等都大大增加，超出一般社區的標準，天水圍社工更是各區最多。

他說，勞工及福利局局長亦以天水圍作試點，試行社區保母計劃，其後再推廣至全港。同時，當局在區內學校試行「師友計劃」，通過高年級教導低年級學生，並由校外有一定教育水平的義工教導高年級學生，特別照顧在破碎家庭中長大的小朋友，成功令天水圍「活起來」。

■記者 鄭治祖

### 新界西候選名單：

梁志祥、陳恒鑽、麥美娟、田北辰、何君堯、周永勤、尹兆堅、李卓人、郭家麒、馮檢基、黃潤達、黃浩銘、鄭松泰、黃俊傑、高志輝、朱凱迪、呂智恆、鄺官穩、湯詠芝、張慧晶

# 服務社會卅載 「祥仔」成「祥哥」

**美名背後** 十多歲剛放下書包，就獲聘為農牧工會秘書；少不更事的年輕人，轉眼間成為新界社區團聯會會長、民建聯新界西立法會議員梁志祥。對於不少人尊稱他為「祥哥」，他認為，無論任何稱呼，都代表街坊對他的一份尊重，是對他所做的工作的一個肯定。

「祥哥」在訪問中說，他在上世紀70年代開始擔任農牧工會秘書。由於他當時只有十歲，初踏入社會，一眾工會前輩及街坊都視他是小朋友，稱呼他為「祥仔」。轉眼間，自己在社區已經服務了三十多年，由「祥仔」「升格」到「主席」（擔任了16年區議會正、副主席），現在則成了「祥哥」。

提到「祥哥」這外號時，梁志祥不禁會心微笑，更透露這稱呼其實很「新鮮」，是自己4年前剛當上立法會議員時，負責採訪立法會新聞的記者給他的稱呼。其後，「祥哥」的稱呼被「發揚光大」，官員及地區兄弟也跟着叫，最後自己忍不住在facebook開了一個「祥哥」的賬戶，和市民大眾保持聯繫。可能「祥哥」較易上口，反應也相當理想。

### 稱呼代表市民肯定

「祥哥」說，無論是什麼稱呼，都代表了街坊對他的一份尊重，也是對工作的肯定。自己對地區服務，可說是「全天候投入」，可能是天生愛理事的性格使然，自己在讀書年代已當班長，經常「愛管閒事」，在畢業找工作時，自然傾向找些類似的工作，否則就不會剛畢業就選擇當工會的秘書。

■記者 鄭治祖



**特稿** 吳剛師傅，為了確保建設力量進入議會而「出山」。民建聯新界西候選人梁志祥昨日在facebook專頁上載一段影片。片中，他身穿中國傳統的「功夫衫」，大顯身手，更與吳剛師傅「同場較量」，「硬橋硬馬真功夫、盡力盡心實幹足！」吳剛師傅說，希望新界西選民支持梁志祥，為香港創出路。

不少網民在影片下留言大讚梁志祥功夫打得好，「祥哥好功夫，努力……加油」「好有氣勢！加油！剪得好！」「祥哥……打得一手好功夫！」「嘩！吳剛師傅都出埋！支持梁志祥團隊！」

■記者 文森